
Be szá mo ló a Church & Peace
nem zet kö zi kon fe ren ci á ról

A Church & Peace (Egy ház & Bé -
ke) egy eu ró pai há ló zat, ke resz tény
békecsoportok vesz nek részt ben ne
szá mos fe le ke zet bõl. A II. vi lág há bo -
rú után el sõ sor ban a né met-fran cia ki -
en gesz te lõ dés se gí té sé re ala pí tot ta
há rom ún. tör té nel mi bé ke egy ház
(Men noniták, Kvé ke rek, Brethren) és 
az IFOR. Ké sõbb a nagy egy há zak ból 
is bekapcsolódtak bé ke cso por tok. A
há ló zat je len le gi el nö ke fran cia ka to -
li kus. A C&P is mer te tõ jé ben az erõ -
szak men tes ség re ne ve lõ ma gyar ka -
to li kus Bo kor kö zös ség is szép pél da -
ként sze re pel.

Az IFOR az International Fellow -
ship of Reconciliation, a Ki en gesz te -
lõ dés Nem zet kö zi Szö vet sé ge, amely
1919 óta fog össze bé ke cso por to kat
szer te a vi lá gon, min den val lás ból.
Tör té nel mi bé ke egy há zak nak pe dig
az evan gé li u mi erõ szak men tes sé get
val ló, pl. a ka to nás ko dást min dig
visszautasító kis egy há za kat ne vez -
zük. A Mennoniták, a Brethren (az az
„test vé rek”), a Hutteriek és még szá -
mos kö zös ség a re for má ció ide jén jött 
lét re, de mi vel va ló ban õs egy há zi jel -
le gük volt, nem csak a ka to li kus, ha -
nem a nagy pro tes táns egy há zak is ül -
döz ték õket. Ál ta lá ban a val lá si lag
sza ba dabb Ame ri ká ba me ne kül tek,
né mely kor Orosz or szá gon ke resz tül.
A kvé ker egy ház (aki ket gyak ran
egy sze rû en csak Friends, Ba rá tok né -
ven em le get nek) Ang li á ban jött lét re.

A két éven kén ti nem zet kö zi kon fe -
ren cia hely szí ne az idén azért lett Kö -
zép-Eu ró pa, közelebrõl Eszék, mert az
el múlt év ti zed ben a C&P je len tõs bé -
ke te vé keny sé get vég zett a Bal ká non,
sok cso port tal ala kult ki jó kap cso la ta.
A más fél száz részt ve võ jól tük röz te a
ré gió össze tett sé gét. Val lá si ha gyo -
mány sze rint ka to li ku sok, gö rög ka to li -
ku sok, or to do xok és kü lön fé le pro tes -
tán sok, sõt mu zul má nok is vol tak. He -
lyi leg Szer bi á ból, Ko szo vó ból, Bosz ni -
á ból, szá mos ke let-eu ró pai or szág ból,
de szer te Eu ró pá ból, sõt egy-két ven -
dég Af ri ká ból is. Ér de kes volt ta lál koz -
ni pro tes táns apá cák kal Svájc ból, vagy
hol land ka to li ku sok kal, akik meg ta nul -
tak oro szul, és az orosz or szá gi kö zös -
sé gek éle tét se gí tik. Ma gyar or szág ról
öten vol tunk, egy evan gé li kus lel kész -
nõ, két kvé ker-szim pa ti záns, egy if jú
Bokor-beli jo gász hölgy, Kaci , en gem
pe dig ka to li kus ként kér tek fel, hogy a
va sár na pi öku me ni kus is ten tisz te le ten
pré di kál jak.

Egy vallásos bé ke ta lál ko zón ter mé -
sze te sen szo kat la nul ha tott az erõ szak 
oka i nak öko ló gi ai és szo ci o ló gi ai
elem zé se, de er re még is nagy szük ség 
van, hi szen a tu do mány nél kül a val -
lás vak (amint a kí nai böl cses ség
mond ja, hoz zá té ve: val lás nél kül a tu -
do mány bé na).

Val lá sos kö rök ben gyak ran meg bot -
rán koz nak, ha va la ki ki me ri mon da ni, 
hogy a túl né pe se dés az erõ szak egyik

alap ve tõ oka, és hogy az öko ló gi ai láb -
nyom-szá mí tás a Te rem tõ mai ki nyi -
lat koz ta tá sai kö zé tar toz hat. Itt ez nem
tá masz tott vi hart. Kaci fel fe de zett az
egyik ame ri kai mennonita ki ad vány -
ban egy prog ra mot a nõk rep ro duk ci ós 
és más jo ga i ról, egy ang li ai ke resz tény 
éne kes fü zet ben pe dig egy a túl né pe -
se dés rõl szó ló dal szö ve get (ol vas ha tó: 
http://bocs.hu). A tör té nel mi kis egy -
há zak szá má ra (no ha né mely cso port -
juk me rev ha gyo mány õr zé sé rõl is -
mert) nem ide gen a tu do mány, pél dá ul 
a ma már szám ta lan nyu ga ti egye te -
men lé te zõ bé ke tu do mány tan szé kek,
vagy a ka to nás ko dás meg ta ga dá sá nak
em be ri jog gá vá lá sa nagy részt az õ sok 
év ti ze des mun ká juk nak kö szön he tõ.

Az elõ adá sok, in ter júk, mun ka cso -
port ok, öku me ni kus ima al kal mak és
is ten tisz te let mel lett a vál to za tos
prog ram ban sze re pelt könyv- és ka ri -
ka tú ra-ki ál lí tás, a cso por tok ker ti be -
mu tat ko zó-pult jai, ének lés és ker ti la -
bi rin tus já ték. Nagy je len tõ sé get tu laj -
do ní tot tak a he lyiek is és a ven dé gek
is a há bo rús nyo mo kat ma is vi se lõ
kis fal vak meg lá to ga tá sá nak, ahol bé -
ke cso por tok kal, fi a ta lok kal, pa pok -
kal és lel ké szek kel ta lál koz tunk.

Az aláb bi ak ban a má jus 1–4. kö zött 
meg tar tott kon fe ren cia öku me ni kus
is ten tisz te le tén el hang zott pré di ká ci -
óm ol vas ha tó.

Simonyi Gyu la
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A Te rem tõ az em be ri ség kö zös Is te ne
Tex tus: Tö re ked jünk ar ra, ami a bé kes ség re és egy más

épü lé sé re va ló. (Róm 14,19)

A Church & Peace fon tos sze re pet ját szott a XX. szá zad
kö ze pé tõl a né met-fran cia ki en gesz te lõ dés ben, mi u tán az
eu ró pa i ak két szer tönkrever ték egy mást, majd a hi deg há -
bo rús hely zet ben, an nak vé gé tõl Eu ró pa ket té osz tott sá gá -
nak ol dó dá sá ban, utá na a Bal ká non, most pe dig pl. a Kö -
zel -Ke le ten és Irak ban.

Mi lyen fel ada tok vár nak a ke resz tény bé ke cso por tok ra
a XXI. szá zad ban?

I. A re pe dé sek és ár kok:
nem okai, csak fõ hely szí nei a konf lik tu sok nak

Ami kor a tûz há nyó kat fel tün tet jük a föld gömb ön, ki raj -
zo lód nak a szi lárd ké reg le me ze i nek szé lei, ahol a fo lyé -
kony föld go lyó bel sõ erõi leg könnyeb ben fel tör nek. Ha -
son ló an, ha fel tün tet jük a fõ konf lik tus te rü le te ket, ki raj zo -
lód nak azok a ci vi li zá ci ós tö rés vo na lak, ahol a vi szá lyok a 
leg könnyeb ben fel lob ban nak. Hang sú lyo zom, nem val lá -
si, ha nem ci vi li zá ci ós tö rés vo na lak ról van szó, még ha
val lá sok ne vé vel je lez zük is õket.

1. Eu ró pán be lül ki sebb sé gek, nyel vek, val lá sok, me ne -
kül tek, be ván do rol tak, tár sa dal mi ré te gek, sze gé nyek és

jó mó dú ak, haj lék ta la nok és pa lo ták közt lát ha tunk szá mos 
re pe dést. Az EU bõ ví té se köl csö nös épü lés sel jár hat, de a
re pe dé sek szá mát is nö vel he ti. Né hol még jó ko ra re pe dés
van pro tes tán sok és ka to li ku sok közt is (Észak-Ír or szág).

2. Eu ró pa szé le in mé lyebb ár kok van nak:
– Az or to do xok és a nyu ga ti ke resz tény ség közt: Bal ti -

kum, Len gyel or szág, Uk raj na, Ro má nia, Bal kán.
– A mu zul má nok és or to do xok közt: Ka u ká zus (Ör -

mény or szág, Csecsenföld), Gö rög- és Tö rökország (Cip -
rus), Bal kán.

– A mu zul má nok és a nyu ga ti ci vi li zá ció közt: Kö zel -
-Ke let, Bal kán. A Bal ká non ke let, nyu gat és dél össze ér.

3. Szer te a vi lág ban „kon ti nen tá lis le me zek“ üt köz nek,
hi szen ko runk ra a tech ni ka és a né pes ség rob ba nás kis fa lut 
csi nált a vi lág ból. Kí na és In dia az em be ri ség egy-egy ha -
to da, az isz lám is egy ha tod, az észak-at lan ti ci vi li zá ció is.
Eu ró pa egy vi lág mé re tû ci vi li zá ci ós (val lás kö zi) pár be -
széd részt ve võ je, sõt, már Eu ró pán be lül is val lás kö zi pár -
be széd re van szük ség.

 Ezek a ci vi li zá ci ós tö rés vo na lak nem okai a konf lik tu -
sok nak. Csak itt a leg vé ko nyabb a szi lárd ké reg, itt tud nak
leg könnyeb ben fel tör ni a vi szá lyok.

Me lyek ak kor a konf lik tu sok mé lyebb okai?
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II. Az élet tér szün te len túl ter he lé se
má ra a Föld túl ter he lé sé vé vált

Az öko ló gi ai láb nyom, az a te her, amit az em be ri ség je -
lent a Föld nek, há rom té nye zõ szor za ta: a né pes ség szá ma
X termelés-fogyasztás-szennyezés mennyi sé ge X faj súly
(öko ló gi ai ha té kony ság).

Ki sebb har mo ni kus ci vi li zá ci ók tól el te kint ve az em ber
min dig túl ter hel te az élet te rét, ezért a tör té ne lem te le van
kör nye zet pusz tí tás sal és a szû kös erõ for rás okért foly ta tott
harc cal. De a XX. szá zad má so dik fe lé ben az em be ri ség
töb bet ter melt és töb bel sza po ro dott, mint az õs em ber tõl
1950-ig össze sen. Az öko ló gi ai láb nyom 1970 kö rül túl -
lép te a Föld el tar tó ké pes sé gét. Ezért mond ják, hogy az
ara nyért, majd az ola jért folyt há bo rúk után most a ví zért
és ter mõ föld ért foly nak majd a há bo rúk.

Pél dá ul 1994-ben a hét mil li ós, tel je sen ke resz tény Ru -
an dá ban ne gyed év alatt kö zel egy mil lió em ber halt meg
egy tár sa dal mi össze om lás ban, ami kor min den ki min den -
ki el len har colt. A mé dia és a vi lág nem ta nult be lõ le, nem
is na gyon fog lal ko zott ve le. A fõ ok: Ru an da né pes sé ge
1950-tõl negy ven év alatt meg há rom szo ro zó dott, az egy
fõ re esõ ter mõ te rü let 300 négy zet mé ter re (a vi lág át lag ne -
gye dé re) csök kent.

III. A Te rem tõ Is ten
A kü lön fé le val lá sok kü lön fé le ki nyi lat koz ta tá sok, ha -

gyo má nyok és fi lo zó fi ák is te ne i re fi gyel nek. De van az
em be ri ség nek egy kö zös Is te ne, a Te rem tõ. Õt még a
nem-hí võk is fel is mer he tik, ahogy Pál ír ja a Ró mai le vél -
ben (1,20): „Ami meg tud ha tó Is ten rõl, az vi lá gos elõt tük,
ma ga Is ten tet te szá muk ra nyil ván va ló vá. Mert ami ben ne
lát ha tat lan: örök ere je és is te ni mi vol ta, ar ra a vi lág te rem -
té se óta mû ve i bõl kö vet kez tet he tünk.“

A Te rem tõ Is ten re te hát min den nép és val lás és fi lo zó -
fia oda tud fi gyel ni. Pél dá ul Arisz to te lész és Konfúciusz
egy aránt fel is mer te, hogy a túl né pe se dés és túl fo gyasz tás
kör nye ze ti pusz tu lás hoz, tár sa dal mi za va rok hoz és há bo -

rúk hoz ve zet. A Te rem tõ Is ten tõl meg ta nul hat juk az
Ál ta la te rem tett Föld mû kö dé sét, tör vé nye it, az Ál ta la te -
rem tett bio szfé ra, élõ vi lág, az em be ri ter mé szet, a hor dák,
tör zsek, tár sa dal mak és ci vi li zá ci ók mû kö dé sét, tör vé nye -
it.

A Te rem tõ Is ten tõl tud hat juk meg, ho gyan él jünk har -
mó ni á ban a Föld del, an nak el tar tó ké pes sé gé vel, az élõ vi -
lág gal és egy más sal. Ho gyan él jünk böl csen az  erõforrá -
sokkal, hogy el ke rül jük a lét harc kény sze rû sé ge it. 

A Te rem tõ Is ten re fi gyel ve fel is mer het jük a konf lik tu -
sok mé lyebb oka it, ame lyek az em ber élõ lé nyi ter mé sze té -
ben és a bio szfé ra tör vény sze rû sé ge i ben is rej le nek.

A Te rem tõ Is ten tõl meg ta nul hat juk, hogy a „tölt sé tek be 
és hajt sá tok ural ma tok alá a Föl det“ ál dá sa be tel je sült. Ez
nem pa rancs, és nem je lent he ti a gyen gébb élõ lé nyek ki -
hasz ná lá sát. A je len bru ta li tás sal el len tét ben társ te remt -
mé nyek nek kell te kin te nünk õket.

A Te rem tõ Is ten meg ta nít ben nün ket fe le lõs szü lõ nek
len ni, az élõ lé nyek kor lát lan sza po ro dá si ösz tö ne he lyett a
társ és a jö võ nem ze dé kek irán ti fe le lõs ség gel és sze re tet -
tel él ni a sze xu a li tást, hogy csak kí vánt gyer me kek fo gan -
ja nak, és min den fi a tal elmond has sa, jobb szü lõ ket nem is
kí ván ha tott vol na.

A Te rem tõ Is ten „öko ló gus sá“ ké pez ben nün ket, hogy
az oikosz-t, a lak he lyün ket jó gaz da ként ke zel jük, csak
annyit hasz nál junk el, amennyi re va ló ban szük sé günk
van, a kör fo lya ma to kat ne sza kít suk meg.

A Te rem tõ Is ten meg ta nít, hogy a bi o ló gi ai élet vé ge
úgy is a ha lál, ezért hi á ba va ló a küz de lem az élet tér ért,
pén zért, ha ta lo mért. 

A Te rem tõ Is ten a koz mosz száz mil li árd nyi ga la xi sá val
meg sej te ti ve lünk, hogy az élet sok kal több, mint ez a rö -
vid kis föl di út a ha lá lig. Még a nem-hí võk is fel is mer he -
tik, hogy van meg-nem-haló élet.

Jé zus a dzóé szót hasz nál ja er re, hogy meg kü lön böz tes -
se a biosztól, a bi o ló gi ai élet tõl. Azt mond ja, ha küz dünk a
bioszért, ak kor el ve szít jük a dzóét. Ar ra ta nít, hogy ne ru -

ha, étel, a biosz mú lan dó dol gai mi att ag -
gód junk, ha nem Is ten ben gaz da god junk,
lé lek ben, szel lem ben, sze re tet kap cso la tok -
ban, él mé nyek ben.

Ha eu ró pai ke resz tény bé ke-há ló zat ként
vá la szol ni aka runk a XXI. szá zad konf lik -
tu sa i ra, fi gyel jünk a Te rem tõ Is ten re. 

Ha bé ke egy há zak ká akar juk ko vá szo sí -
ta ni a ke resz tény egy há za kat, irá nyít suk fi -
gyel mü ket a Te rem tõ Is ten re.

Ha bé két aka runk a vi lág val lá sok ál tal
be fo lyá solt ci vi li zá ci ók közt, irá nyít suk fi -
gyel mü ket a Te rem tõ Is ten re.

Ha bé két aka runk sa ját lel künk ben,
amely két ség beesés és re mény közt hány -
kó dik a há bo rúk, em ber te len sé gek, öko ló -
gi ai pusz tu lás, be fo lyá sol ha tat lan nak tû nõ
gi ga fo lya ma tok lát tán, s ugyan ak kor sa ját
gyen ge sé ge ink, bu ta sá ga ink, bû ne ink lát -
tán, fi gyel jünk a Te rem tõ Is ten re.

Ben ne egy szer re meg ta lál hat juk a koz -
mi kus óri ás nyu gal mát, aki év ez re dek és
év mil li árd ok so rán ve zér li az em ber és a
vi lág sor sát, s aki nek mû vét nem le het el -
ron ta ni, és meg ta lál hat juk a min ket sze mé -
lye sen meg te rem tõ, ben nünk élõ, ve lünk
együtt szen ve dõ, küz dõ és re mény ke dõ,
min ket leg job ban is me rõ és sze re tõ Is tent.
Tõ le kap ha tunk böl cses sé get és erõt a glo -
bá lis jó tet tek hez és sa ját sze mé lyi sé günk
fej lesz té sé hez egy aránt.


